

餐饮行业积极响应“光盘行动”

省会越来越多的市民逐步养成拒绝餐桌浪费的意识

本报讯(记者 王萍)开展“光盘行动”、杜绝“舌尖上的浪费”是近年来食药监管部门和餐饮行业推广的文明餐桌新理念。记者近日走访省会几家餐厅和酒店发现,以“光盘行动”为代表的文明餐桌活动成效显著。现在,有越来越多的市民积极响应,逐步养成了拒绝餐桌浪费、文明用餐的意识。

饭店酒店处处见标语 纷纷响应“光盘行动”

餐桌文明是社会文明的缩影,更是城市文明的重要窗口。倡导节约光荣、浪费可耻的理念,遏制“舌尖上的浪费”,在石家庄形成文明节俭的餐饮消费新风尚。

记者在光明渔港裕东店、东方龙干锅鸭头、石家庄万达洲际酒店等餐饮酒店发现,餐厅的墙上或桌子上都放置着醒目的节约用餐标语。

在石家庄万达洲际酒店的自助西餐厅内,餐台的桌签上、墙壁上均张贴有节约提示语,告诉客人要注意节约,适量取用食物。“以前吃自助餐的消费者往往有吃够本的心理,容易产生浪费现象,现在随着市民的消费理念不断增强,许多消费者都会按量取食,减少浪费。”石家庄万达洲际酒店市场传媒经理郝洋说。此外,在酒店中餐厅,服务员在遇到有顾客点餐超量时,都会适当地提醒顾客注意,避免浪费。在用餐结束的时候,还会为客人提供免费打包餐盒和餐具。

在东方龙干锅鸭头餐厅里,墙上同样贴满了提醒节约用餐的标语。每张桌子上也有“文明用餐,节俭惜福”的桌牌。餐厅经理吕惠昕非常支持“光盘行动”,她告诉记者,来餐厅用餐的客人,在点菜的时候服务员都会给予一些意见,如果点多了,服务员会进行提醒。如果菜品吃不完,会建议客人打包带走。

节约成为新风尚 婚宴一样打包不浪费

除了各大餐厅酒店积极倡导文明用餐,响应“光盘行动”,省会市民文明用餐的意识也有所提高。现在客人点餐时大都会按照人数,合理适量点餐。用完餐后主动打包剩菜的客人越来越多了,打包已经成为节约的新风尚。

中午在东方龙干锅鸭头餐厅里,记者发现市民李女士和朋友饱餐一顿后结账,其间提醒服务员帮忙打包。“节约粮食从自己做起。”李女士笑着说。

现在不少市民无论是外出就餐或者参加婚宴,都有吃不完打包的习惯。光明渔港裕东店总经理李爱旗表示,在酒店婚宴结束时,桌上的一些菜品和主食会剩下,服务员会主动询问是否需要打包袋。“炒米饭、酱肘子都要打包,否则太浪费太可惜了。”一名打包剩菜的客人曾这样说道。

四世同堂十口之家 乐于助人勤俭节约

□社区记者 卞静

在新华区杜北乡上京村,居住着一户四世同堂的人家,家里的“掌舵人”是81岁的老党员高盼全。令街坊邻居羡慕的是,这个十口之家,父严、子孝、母慈、媳贤、孙辈孝顺,一家人和睦和睦很少红脸争吵,每天简单幸福地生活在一起。

高盼全和老伴辛桂勤都已是耄耋老人,他们身体不错、思维清晰,老两口结婚60多年,几乎没怎么拌嘴吵过架,无形中给晚辈们树立了良好的榜样。老两口只生育一个儿子,平日里他们与儿媳之间相处融洽,对待儿媳就像是亲闺女一般。两个孙子,现如今都已经结婚生子。一家十口人,一直生活在同一屋檐下,同吃同住,令周围邻居羡慕不已。

常言道,家和万事兴,这句广为流传的谚语在高盼全家得到很好的诠释。这一切,跟高盼全一直以来所谆谆教诲的良好家风密不可分。“礼义为尺,重孝悌,乐于助人,勤俭持家。”这是高盼全做人、育人的准则。认识高盼全的人都清楚他的为人,他是个既勤快又乐于助人的人。

前些年他还在开车拉运,只要村民有需要用车的地方,他都会义务出车。平日里街坊邻居遇到了啥困难,他只要是听说了,就会主动上门帮忙。曾经有一天夜里8点多,一位邻居突然流鼻血不止,他得知后劝邻居尽快就医,并让儿子开车将对方送去送医院。到了医院,邻居家手头没那么多看病钱,他又自掏腰包帮忙垫上,等他跟儿子回到家中,已经是半夜十二点了……诸如此类的小事还有许多,高盼全向来助人为乐,并时时刻刻用这四个字来教育儿孙。

此外,高盼全还注重教育儿孙好好做人,养成勤俭节约过日子的习惯。平日里,高盼全总爱修修补补,以前家中使用的各种农具,但凡能动手做的他从不购买,用久损坏了的能修不换。一双皮鞋穿了十多年,一条腰带系了二十年……哪怕生活条件再好,一家人也从不大手大脚。后辈们受到勤俭持

家这一优良家风的影响,每个人都对生活倍加珍惜。

说起这个和睦的大家庭,还有一个人不得不提,那就是高盼全的儿媳靳秋菊。一直以来,她都是这个家里孝老扶幼的关键人物。为了提高家人的生活质量,高盼全的儿子高文忠与别人合伙办起了建材厂,家中大大小小的事就全部落在靳秋菊身上。每天她都要起早贪黑,下菜地干活,承担起家中所有家务,不仅要带孩子,还要悉心照顾两位老人。靳秋菊的孝顺尽人皆知,她会按照老人的喜好做出可口的饭菜,根据天气冷暖及时给老人增减衣物,老人高兴的事她都尽可能去满足……有一次,村里组织60岁以上的村民出去旅游,当她得知家中二老为了省钱不打算参加时,便主动拿出资金并带着二老旅游了一圈,两位老人开心极了。在她的带动下,两个儿子和儿媳也都十分孝顺,逢年过节争着给爷爷奶奶买新衣服和喜欢的东西。为了让老人开心,晚年生活感到幸福,节假日他们会开车带着爷爷奶奶到附近景点游玩。有如此好的儿媳和孙辈,高盼全和老伴乐得合不拢嘴。

早在上世纪70年代,高盼全家就被杜北乡评选为“十佳文明户”“双文明户”,他家卧室的墙上还贴着当年杜北乡颁发的奖状。而近些年来,他家又连续多年被村里评为“五好文明家庭”。高盼全说:“墙上挂着这些奖状,不是为了炫耀,而是把它们当成一面镜子,时时刻刻激励一家人将良好的家风传承下去。”

培育
勤劳
节俭
之风



排队让座蔚然成风

□本报记者 孙会芳

公交车是一个公共场所,更是一个文明窗口。在石家庄4000余辆公交车上,乘客排队上车、相互之间爱心让座;车长规范使用文明用语、行车过程中礼让斑马线等文明礼仪已经蔚然成风。

昨天上午9时许,记者在体育大街河北医大站乘坐77路公交车,当时正是客流较为密集的时段,有十多位乘客在此候车,一辆77路公交车平稳靠站后,记者透过车窗玻璃看到车厢内乘客比较多,只剩下两三个空座。但是,十多位候车的乘客自觉排成一队,依次上车,谁也不争不抢,秩序井然。

上车后,在车长的提示下,两位年轻人自觉往后走,并没有坐到空座位上,而是留给了后面上车的一对老年夫妇。但是,十多位刚上车的乘客中还有一位老年人,看到这位老年人正在缓慢向后走,车长立刻站立起来,扭头向后提醒:“哪位乘客给这位老人让一下座位?”喊声刚过,两位学生模样的年轻人就站起来让出了座位。“谢谢!谢谢!”老人在离自己较近的一个座位上坐下来。

“师傅,我要去市人才市场,怎么换乘啊?”在行车过程中,一位青年咨询。记者在车上看到,车长驾驶车辆专心致志,从来不和乘客说话,但是对于乘客的问题总是耐心回答。车长告诉这位青年,在体育大街省地震局、省气象局等站换乘1环1路就可直达。这位青年非常满意,告诉记者,石家庄公交车司机服务都非常规范,对乘客的提问总是耐心回答,虽然天气很热,但是坐公交车心情总是舒畅的。

在77路公交车向南行驶到世纪公园门口时,体育大街中间画着斑马线,当时恰好有几位市民正在通过,公交车长轻踩刹车,降低了速度,让几位市民穿过了马路,然后再加大油门通过了斑马线。

记者了解到,在倡导文明新风,普及礼仪规范方面,市公交总公司做了大量工作,在节假日客流高峰期,组织干部职工在客流密集的站点疏导乘客,引导乘客自觉排队上车。在全部公交车上,张贴了无饮食示范车等标志,把爱心座椅用不同颜色区别等。

石家庄市公交总公司有关人员介绍,在创城活动中,无论是广大乘客,还是公交车长,都养成了良好的文明礼仪规范。在每天约200万人次的乘客中,排队上下车、爱心让座、车厢内不吃食物、不大声喧哗等早就成为大家的共同行动。在广大车长中,也养成了使用文明用语、平稳驾驶、靠站停车、礼让斑马线、不开斗气车霸王车等服务规范。